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MEGOLDASOK
l. feladatsor
1. E 6. C 11. D 16. B
2. A 7. D 12. E 7. E
3. C 8. B 13. E 18. D
4. D 9. D 14. A 19. B
5 D 10. C 15. D 20. D
Osszesen: 20 pont
II. feladatsor
1. feladat
100 cm® 30 témeg%-os oldat
tbmege (a stirliség alapjan): m(oldat);= 129 g,
KOH-tartalma: m(KOH) = 38,7 g. (2)
Ha az oldat 50 témeg%-os és 38,7 g KOH-t tartalmaz, akkor az oldat
tomege: m(oldat),= 77,4 g, F
térfogata(a sriiség alapjan): V(oldat),= 51,3 cm® (2)
A tomeényebbik oldathoz adott viz
térfogata: W(viz) = (100 - 51,3) cm® = 48,7 cm’,
tdmege: m(viz)~ 48,7 g (1)
A keletkezo oldat
témege: m(oldat)s= 77,4 g +48,7g=126,1g.
ssszetétele: 387 8 _ 0,307, —> 30,7 témeg% KOH.
126,1 g
térfogata(a sirtiség alapjan): V(oldat)= 97,0 cm’. (3)
a) Az oldat térfogata 3,0%-kal kisebb.
0
b) A témeg%-a: 20,7 = 1,023 —— 2,3%-kal nagyobb. (2)

’

Osszesen: 10 pont
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2. feladat
CaCO; + 2HCI = CaCl; + H:0 + COx(g) (1)
n(CaCOs) = 0,03425 mol —— n(HCI) = 0,0685 mol (1)
a) m(HCl) = 2,50 g — 25,0 tomeg%-os volt a HCl-oldat. 1)
m(CaCl;) = 3,802g és m(CO;) = 1,507 g (2)
m(oldat) = (10,00 + 3,425 - 1,507)g = 11,918 g @)
b) Az oldat 6sszetétele:

131’?90128 = 0,3190 —> 31,90 témeg% CaCl, (1)

Osszesen: 7 pont

3. feladat

A kiindulasi sav

.. n(sav), = V-c¢ = 1,00 mmol;
anyagmennyisége:
A titralt sav anyagmennyisége: n(sav), = 0,600 mmol 1)
0,600 mmol
A ligoldat térfogata: V(idg) = =60,0cm’. ()

0,010 mmol / cm?

A titralas utan az oldat

térfogata: V(ésszes) _ 70,0 cm’ . (1)
savtartalma: n(sav); = 0,400 mmol (1)
o o ) 0,400 mmol _ an3 3.
HsO"-ion koncentracidja: [Hs0"] ali—ro 5,71107 molfdm™; (1)
pH = 2,24 (1)
Osszesen: 6 pont
4. feladat
Az 1,3-butadien égésének egyenlete:
C4Hs(g) + 5,5 0x(g) = 4 COx(g) + 3 H:0(g) Ay =7 (1)
M(C4Hs) = 54 g/mol, igy az égés reakciohdje:
AHy = 54 - (—45,6) kJ/mol = -2462 kJ/mol. (2
A n-butan égésenek egyenlete:
Cde(g) * 7,5 Oz{g) =4 COz(g} +5 HQO(Q) .ﬂpHQ =7 (1}

M(C4H10) = 58 g/mol, igy az égés reakcidhdje:
AH; = 58 - (—45,6) kd/mol = —-2645 kJ/mol. (2
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A kérdéses reakcio:
C4He(@) + 2 Ha(g) = CaH10(Q) AHx =7
Az addicié reakciéhjének meghatarozasahoz példaul a kévetkezo korfolyamatot

irhatjuk fel:

8, + 2800 | 4¢0, + 5H0

C4H5 + 2 H»
IﬁrH}( &IHZ

CsHio

Hess tétele szerint:
AHy +2ﬂkH(H7_O) o .ﬁer + Ao

AH, = [-2462 + 2 (-242) — (-2645)] kJ/mol = 301 kJ/mol. (8)

Osszesen: 14 pont

5. feladat
Az elektrolizis folyamatai: Zn”* +2 e =Zn
2 H' + 2 e = H, (az oldat eleve savas kémhatast)
H,0=120,+2¢e +2H'
A csapadékképzédés:  Pb® + SO, = PbSO, (2)
a)
47,00 g PbSO, anyagmennyisége: 0,155 mol, ami 0,155 mol S0, -ionbél
keletkezett.
Az oldat eredetileg tehat 0,155 mol ZnSO,-ot tartaimazott, ennek tomege 25,0 g.
A 10,0 tdmeg%-os cink-szulfat oldatb6l 250 g oldatot kezdtiink elektrolizalni. (2)
b) _
3.00 dm® 18 °C-os, 98,4 kPa nyomasti gaz anyagmennyisége:

n= % = 0,122 mol (O, illetve Hy) (1)
0,122 mol O, 0,488 mol elektron hatasara valik ki,
0,122 mol H, viszont csak 0,244 mol elektron hatasara képzadik,
igy 0,244 mol elektron cinkiont redukal,
amelynek anyagmennyisége: 0,122 mol Zn™".

Az elektrolizis soran kivalé cink tomege: m(Zn) = 7,98 g. (3)
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c)
CHCI
UV fé ny, 110 °C A O + HCl (1,5)
CHs
[j CHa,
O £ Cly cl
O
\ Frug ity 2% ><:vagy + HCl  (15)
CHs
O
Cl
Osszesen: 8 pont
7. feladat
A vegyllet képlete: C,H,N;O,,
A vegyiilet 2,2 tdmeg% hidrogént tartaimaz. (1)
Az anyagmennyiségek 100 g vegyiiletre:
264mol 0, 308molC, 132molN, 22molH. (1)
Az aranyokbol;
X:y:z:u=308:22:132:264=233:167:100:200=7:5:3:6.
A képlet: CH(NOy)s. (3)
A legvaloszinlibb konstitucio :
CH;,
NO, NO,
NO; (TNT = 2,4,6-trinitro-toluol) (1)

A nitralas egyenlete:

CoHs + 3 HNO; — & H280,

» C?H5(N02}3 + 3 H.0 {1)

Osszesen: 7 pont
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8. feladat _

A kimotripszin a nyillal jeldlt helyeken, a Tyr, Phe, ill. Trp utan hasit . (3)
Ha kiszamitjuk az egyes kis peptidek relativ molekulatomegét, az 1.

abran lathat6 értékeket kapjuk (Id. még 2. abra). (4)

l

H-Lys-Ala-Tyr-Ala-Cys-Phe-Ala-Lys-Tyr-Cys-Trp-Cys-Ala-Phe-Lys-Ala-Tyr-Cys-Leu-OH

M; = 380 H M, = 380 H W‘ M; =380 H

M=339 M=307 M=339 M=234

e |
U

M, =339+339-2=676

M; =307 +234 -2 = 539
1. abra. A diszulfid-szerkezet meghatarozdsa

Ha a Cys tartalma fragmensek relativ molekulatomegeit a megfelelé
kombinacioban 6sszeadjuk Ugy, hogy a "témegveszteséget (2H)" is figyelembe
M; = 539, M, = 676 értékeket.
Ez pedig akkor teljesiil, ha a diszulfid hidak a Cys*-Cys'* és a Cys'’- Cys™
kdzott alakulnak ki. (5)

vesszuk, megkapjuk a feladatban megadott

(Helyes eredményre vezet, ha a Cys relativ molekulatomege helyett kezdettdl
fogva az 1 hidrogennel alacsonyabb ertékkel szamolunk.)

molekulatomeg: 307,0990

H Ala OH H _Cys _OH

N sy Sae prie

CiSHQEN405 (:’151_1211\130'-4.S
molekulatomeg: 380,2059 molekulatomeg: 339,1252
H Trp H Leu
= P
TSos on Sy oM
C1at1N;055 CoH;sN,05S

molekulatémeg: 234,1038

2. abra. Az enzimes emésztéskor kefetkezd kisebb (redukélf!) fragmensek molekulatémege.

Osszesen: 12 pont



